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Спрос на инженеров растет не по дням, а по часам. Инновационные отрасли – нанотехнологии, электроника, материаловедение, требуют молодых кадров. Да и «основа основ» - металлургическая отрасль России, сегодня растет так бурно, что наши компании вынуждены тратить огромные средства, нанимая специалистов из-за границы.
Поступив в МИСиС, вы станете студентом одного из самых престижных российских вузов стратегического значения. За более чем восьмидесятилетнюю свою историю МИСиС дал стране целую армию инженеров, стоявших у истоков всех отечественных высокотехнологичных проектов, начиная со знаменитого танка Т-34 и заканчивая глубоководной станцией «Мир», побывавшей на дне арктического шельфа.


             Вы сможете жить в благоустроенном общежитии квартирного типа. Студенческий городок «Металлург» - это четыре 15-этажных здания с современными комнатами для проживания студентов из других городов. Комплекс находится в 15 минутах езды на метро от учебных корпусов. 


             Вы будете заниматься в обновленных аудиториях и лабораториях, оборудованных по самому последнему слову техники. Цель Программы развития Национального исследовательского технологического университета "МИСиС" - стать вузом международного уровня, на равных конкурировать с ведущими зарубежными университетами по уровню оснащения и научных исследований. 

               Ваши способности и таланты найдут применение в наших спортивных секциях, в коллективах Дома культуры МИСиС - одного из лучших в Москве, в туристическом клубе, члены которого объездили всю Россию и хорошо знают, что такое дружба и товарищество.


               Вас ждет реальная перспектива получения зарубежного диплома о высшем образовании – французского, немецкого или американского. Программы двойного дипломирования, которые предлагает Управление международной академической мобильности МИСиС, бесплатны и доступны – было бы желание учиться!


                Карьера выпускников МИСиС более чем успешна – об этом свидетельствуют различные рейтинги и опросы. Получив фундаментальную подготовку в области естественных наук, инженерных и экономических знаний, вы не будете иметь проблем с трудоустройством и сможете полностью реализоваться в науке, бизнесе или любой другой сфере.

Приходите! Знакомьтесь! Поступайте!
Мы находимся в центре Москвы. 
Метро «Октябрьская-кольцевая», выйти направо и пройти 50 метров.
