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Компиляционные материалы

…Авторы данного исследования видят цель модульного обучения в создании наиболее благоприятных условий развития личности путем обеспечения гибкости содержания обучения, приспособления к индивидуальным потребностям личности и уровню ее базовой подготовки посредством организации учебно-познавательной деятельности по индивидуальной учебной программе[ 61].

Модульное обучение, впитав динамику развития современных дидактических теорий, синтезировало в себе их особенности, что позволило более удачно сочетать различные подходы к отбору содержания, его представлению и способам организации учебного процесса. Это свидетельствует о преемственности модульного обучения по отношению к другим теориям и концепциям обучения.
…модульное обучение позволяет преодолеть фрагментарность программированного путем создания целостной наглядной программы и проблемной подачи содержания в модуле, позаимствованной из проблемного обучения. Модульное обучение характеризуется адаптивностью, реализация которой отражается в специфических способах организации индивидуально-дифференци​рован​ного обучения. Такая проблема, как большой удельный вес самостоятельной работы обучающихся и недостаток делового общения, в модульном обучении удачно компенсируется нетрадиционными формами и методами активного обучения, которые позволяют активизировать познавательную деятельность обучающихся, развивать в них любознательность и формировать коммуникативные навыки.

Теоретический анализ модульного обучения позволил выделить следующие его особенности:
- модульное обучение обеспечивает обязательную проработку каждого компонента дидактической системы и наглядное их представление в модульной программе и модулях;

- модульное обучение предполагает четкую структуризацию содержания обучения, последовательное изложение теоретического материала, обеспечение учебного процесса методическим материалом и системой оценки и контроля усвоения знаний, позволяющей корректировать процесс обучения; 

- модульное обучение предусматривает вариативность обучения, адаптацию учебного процесса к индивидуальным возможностям и запросам обучающихся.
Эти отличительные особенности модульного обучения позволяют выявить его высокую технологичность, которая определяется:

 - структуризацией содержания обучения;

- четкой последовательностью предъявления всех элементов дидактической системы (целей, содержания, способов управления учебным процессом) в форме модульной программы;

- вариативностью структурных организационно-методических единиц.

Итак, обобщая анализ модульного обучения, мы можем определить его как основанное на деятельностном подходе и принципе сознательности обучения (осознается программа обучения и собственная траектория учения), характеризующееся замкнутым типом управления благодаря модульной программе и модулям и являющееся высокотехнологичным.

Несмотря на различное понимание исследователями целей модульного обучения, несомненно одно - главная цель модульного обучения - создание гибких образовательных структур как по содержанию, так и по организации обучения, "гарантирующих удовлетворение потребности, имеющейся в данный момент у человека, и определяющих вектор нового, возникающего интереса" [62, с. 36].

Под МОДУЛЕМ мы понимаем автономную организационно-методическую структуру учебной дисциплины, которая включает в себя дидактические цели, логически завершенную единицу учебного материала (составленную с учетом внутрипредметных и междисциплинарных связей), методическое руководство (включая дидактические материалы) и систему контроля[61;101].
Итак, дидактическая система модульного обучения, так же как и другая дидактическая система, предполагает проектирование содержания обучения в соответствии с целями обучения, с общедидактическими принципами и критериями. Просматриваются различные подходы к проектированию модульных программ. Содержание автономных модулей формируется на основе соблюдения принципов структуризации содержания обучения и должно быть представлено в компактном и наглядном виде, обеспечено дидактическим материалом, проблемными и прикладными задачами.

Итак, модульное обучение дает:

С позиции обучающегося – возможность получения образования с минимальными финансовыми затратами, в удобной форме, в удобное время, в своем темпе.

С позиции обучающего – отсутствие необходимости готовить учебно-методические разработки к каждому курсу, учебнику, программе; высвобождение времени для тьюторской работы.

С позиции учебного заведения – возможность обучения большего количества обучающихся теми же силами преподавателей и на той же учебной базе.

С позиции отрасли – возможность глубже проводить профессиональную подготовку персонала с большим охватом и без значительного увеличения финансовых затрат.

С позиции общества – предоставление возможности каждому желающему члену общества получить высшее образование и продолжить послевузовское профессиональное образование в системе непрерывного обучения.

Компиляционные материалы

Модульное обучение требует изменений в текущем и итоговом контроле результатов обучения, поэтому часто говорят о модульно-зачетной или модульно-рейтинговой технологии или системе обучения. 

При расчете рейтинга удобно опираться на структурные элементы самого предмета, а их, в свою очередь, можно построить, используя модульный подход. Поэтому логично интегрировать рейтинговую систему с модульной. В результате она становится модульно-рейтинговой системой обучения.

Рейтинг является, с одной стороны, показателем уровня обученности, с другой стороны, критерием, ориентирующим образовательный процесс и активно влияющей на его эффективность. Рейтинг - суммарная накопительная оценка работы, отражающая количественный показатель  качества обученности. 

Рейтинг нельзя сводить только к балловым оценкам и увеличению размаха  шкалы оценивания.  Введение рейтинговой оценки  направлено на то, чтобы, с одной стороны, в большем диапазоне отразить индивидуальные результаты обучения и способности старшеклассника, а с другой - оценить в баллах его усилия, затраченные на выполнение отдельных видов учебной работы. 

Значимость применения рейтингового контроля заключается и в том, что создаются объективные предпосылки действительной реализации реф​лексии со стороны обучаемых и дается квалиметрическая характери​стика результатов этой рефлексии. Эффективность учебного процесса в боль​шой степени зависит от корректности оценки результатов рефлексии обучающих, которая, в свою очередь, во многом зависит от корректности конструирования учебных заданий, ориентированных на организацию рефлексии. 
критерии усвоения содержания модуля, еще больше конкретизированные и иллюстрированные примерами. Для удобства расчетов рекомендуется принять максимальный балл, который может набрать обучающихся в результате изучения модуля, равным 100.  Поскольку одна и та же учебная информация, одни и те же практические умения могут быть усвоены на разном уровне, необходимо указать, по скольким уровням сложности распределяются задания-измерители, а также как оцениваются задания разного уровня. Число уровней определяется экспериментальным путем, но на данном этапе введения модульно-рейтинговой системы профильного обучения наиболее оптимальным представляются три-четыре уровня. 

Уровень 1 — знание фактов, понятий, теорий и т.д. Если рассматривать усвоение как способность решать различные задачи, то этот уровень можно охарактеризовать так: в задаче задана цель, ситуация и действия по ее решению, а от учащегося требуется дать заключение о соответствии всех трех компонентов в структуре задачи. 

Поскольку уровню 1 соответствует деятельность по узнаванию, критерием достижения этого уровня служит точное, но механическое воспроизведение того, что было сообщено учителем или найдено учащимся в других источниках информации.

Уровень 2 — применение полученного знания и/или умения в знакомой ситуации. В задачах этого уровня есть цель и ситуация, а от учащегося требуется применить ранее усвоенные действия по ее решению. Другими словами, в данном случае мы имеем дело с репродуктивным алгоритмическим действием, которое учащиеся выполняют, самостоятельно воспроизводя и применяя информацию о ранее усвоенной схеме. 

Критериями, по которым можно судить, что ученик достиг этого уровня, являются:

а) критерий достижения первого уровня;

б) правильное приложение полученного знания к решению стандартных учебных задач.

Уровень 3 — применение полученного знания в нестандартной (необычной для школьника) ситуации. Необычность ситуации заключается в ее неопределенности: в задаче есть цель, но нет никаких указаний на способы ее достижения. Деятельность ученика, который усвоил содержание обучения на третьем уровне, становится в известной мере эвристической, выполняемой не по готовому алгоритму или правилу, а по сконструированному  из ранее известных или преобразованных в ходе самого действия.

Третьего уровня достиг ученик, который:

а) усвоил содержание модуля на двух предыдущих уровнях (см. соответствующие критерии);

б) вычленяет из необычной ситуации элементы стандартных учебных задач;

в) приводит достаточно строгую (насколько это возможно при имеющихся знаниях) аргументацию правильности решения нестандартной задачи.

Уровень 4 — в задаче известна цель деятельности в самой общей форме, а поиску подвергаются и подходящая ситуация, и действия, ведущие к достижению цели. Ученик действует «без правил», но в известной ему области. Результатом этой деятельности, по своей сути являющейся исследовательской и, следовательно, творческой, становится объективно новая информация, проявляющаяся в новых смыслах и новых правилах действия. 

Для разных учебных предметов система уровней может быть разной в зависимости от традиций частных методик.

Понятно, что цена одного задания, например, первого уровня, должна отличаться от цены задания второго и тем более третьего и четвертого уровней. Учитывая, что количество заданий-измерителей должно быть избыточным, становится понятным, почему сумма баллов по все заданиям превышает рекомендованные 100 баллов.

Критерии оценки дидактических свойств модулей представим в виде таблицы, сопроводив их краткими пояснениями.

	Критерий
	Пояснение

	1. Соответствие дидактическим принципам:


научности;


наглядности;


доступности;


систематичности и т.д.
	Поскольку каждый модуль представляет собой особый вид средства обучения, к нему предъявляются те же требования, что и к другим средствам, прежде всего, к учебной книге.

	2. Соответствие государственному образовательному стандарту в данной области.
	Модуль должен полностью включать обязательный минимум содержания государственного образовательного стандарта в той его части, которая соответствует данному модулю. При этом следует учитывать, что наличие какой-либо дополнительной учебной информации, не включенной в стандарт, не является недостатком модуля, если эта информация не вступает в противоречие с четвертым критерием.

	3. Воспитательный и развивающий потенциал модуля.
	Здесь необходимо в первую очередь обратить внимание на то, можно ли с помощью этого модуля формировать и развивать общие учебные (интеллектуальные) умения, навыки и способы деятельности, описанные в специальном разделе государственного образовательного стандарта, а также в стандартах по данному учебному предмету.

	4. Соответствие объема учебной информации модуля времени, отведенного на его изучение.
	Значительный объем учебной информации может привести к возникновению ситуативного информационного барьера. Возможность возникновения такого барьера также зависит от используемых методов и средств трансляции учебного знания. Например, за единицу времени ученик может усвоить гораздо больше информации при использовании аудиовизуальных интерактивных средств, чем при чтении учебника. При оценке качества модуля по данному критерию следует также учитывать разную скорость формирования умений, которая определяется рядом факторов: сложностью умения, использованием адекватных методов, форм и средств обучения.

	5. Наличие методического сопровождения модуля.
	Модуль должен содержать полную информацию, обеспечивающую комфортную работу учителя, ученика и родителей с модулем. 

	6.  Управление познавательной деятельностью обучающихся.
	То же, что аппарат организации усвоения знаний в учебнике.


