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Иванова Мария (Ф.И.О.тьюторанта)
Проблема: и что теперь делать? 

Причина очевидная: (не сдала экзамен по физике, получила 30 баллов, порог – 36; это был единственный экзамен по выбору). 

В беседе выяснилось: мама согласилась отпустить с подругой в Екатеринбург,.. в семье подрастает младшая сестра,.. Мария намерена с подругой Василисой (СОШ №12) снимать квартиру, поступить в колледж какой-нибудь, проучиться год и снова, пересдав экзамен (ну не знаю какой…), снова поступить в вуз. Высшее образование все равно надо получать.

В Екатеринбург мама ехать, чтобы помочь с устройством, не намерена (так я им уже …, устали они от меня…).

Девочка ни в чем не уверена, очень расстроена, просит прощение за то, что подвела всех, стыдно! Рассчитывала, что сдаст экзамен, решала почти без ошибок части А и В…

Из общения с подругами Марии становится понятно, что выбор предмета «физика» и специальности «Гражданское строительство» прошел по настоянию мамы, самой Марии нравится только что-то творческое…, но она ни в чем не уверена. Занималась физикой на профильном уровне только с начала 11-го класса. Весной очень много участвовала в выступлениях с танцевальной группой на площадках города. Влюбленность – Иван Петров. 

Итог: Мария может поступить в Чайковский промышленно-педагогический колледж на специальность «Секретарь», проучиться там 10 месяцев, в течение которых усиленно заниматься физикой /можно выбрать и обществознание, но Мария настаивает на физике, думаю о влиянии мамы/. По окончании колледжа снова сдавать физику, поступить в желаемый вуз. Такая специальность - «секретарь» - Марии, безусловно, может пригодиться.

Контроль: договорились о встрече в августе, когда Мария расскажет о своих решениях и дальнейших шагах.

Результат встречи: Мария поступила (по двум экзаменам: математика и русский язык) в колледж при Горном университете в Екатеринбурге, с дальнейшей перспективой поступления в университет. Очень довольна, считает, что сможет и подготовиться лучше к сдаче физики, и поступить легко в вуз. Также сможет убедиться сразу в верном выборе специальности. 
